

“平行志愿”减少了掉档现象,出国留学分流了学生……

考生不再“一窝蜂” 高复班遭冷遇

本报记者 马丹
实习生 许偲倩

2009年上海市普通高校招生第二批本科院校录取工作已于上周四结束。本周末,上海市教育考试院将确定并公布上海市普通高校招生第三批高职(专科)最低录取控制分数线。记者调查发现,随着平行志愿试行及考生心态的调整,沪上高复班今年持续“缩水”。



■ 复读,是明智选择还是盲目跟风,每个同学和家长真该好好思量
图 张向阳/CFP

1 缺少生源 小高复班关门

据调查,从去年开始,一些规模较小的高复机构因缺少生源,纷纷关门停办,上海市教委也三令五申,严禁公办高中开设高复班,加上留学热分流了部分落榜生,因此,沪上高复市场的缩水情况较为明显。不过,这也使得一些规模较大的民办高复班招揽到更多生源。上海一家高复班的负责人分析说,今年部分高复生源或将集中在二本线以上的学员。“因为今年上海高考分数有分差拉大的情况,尤其是一本线与二本线分差较大,使得部分学生没能进入理想院校。据预计,今年高复班二本以上学员数量比例会有所上升。”

2 平行志愿 减少“高分低就”

传统的填报志愿方式是以志愿优先,因此,往年一本、二本分数线公布后,报名高复班的多为去不了志愿高校的主动落榜生。去年起,本

市开始实行高招的“平行志愿”改革,改变了这种传统的方式,提高了考生所填志愿的命中率。记者从沪上不少市实验性示范性高中了解到,今年高考失意选择复读学生数量有明显的下降,平时成绩较好的学生得益于平行志愿政策,出现特别严重掉档现象并不多。

3 再读一年 成绩未必“高升”

高复班多打出“保上名校班”和“保一本班”的旗号,吸引高考失意生,而极少数高复高分考生的产生,也曾一度让“高复”受到追捧——只要上高复,就能考上自己梦想中的学校。但记者发现,今年大部分学生及其家长都对高考复读有了较理性的评估,高复热潮也悄悄从学生中慢慢退去。

一位华师大二附中学生透露,虽然他的同学中也有少部分未能进入理想高校的,但均没有复读的计划,原因在于大多数同学并不认为高复能够帮他们大幅提高成绩。并不特别乐观的大学生就业情况,以

及参加高考的学生人数下降,也在客观上给“高复热”降温。

4 因人而异 高复不是“万金油”

川沙中学校长陈忠新建议,选择高复还得因人而异。“高复也不能搞一刀切。如果原来基础较好、心态也不错的学生,确实因发挥失常而未能进入理想院校,选择高复也未必是件坏事。但有部分学生平时成绩和高考成绩相差无几,自身又没有强烈的再读愿望,而是被父母逼去高复,那选择高复就是不明智的决定。”陈忠新说,随着社会进步,高考已不再是唯一出路,对于心理素质较差的学生,再读一年可能会考得更糟。“可以选择适合自己的高职、大专等专科院校。今后,可以通过边工作边提高学历的方式,完成自己的成才道路。”

陈忠新还提醒,现在的高复市场良莠不齐,如果确定要选择高复,学生一定要认清筹办高复班的机构的资质,并通过了解,获取该班的师资、学风等情况。

高三生不读高三读高复?这是沪上高复班里出现的怪现象。多数“转战”高复班复习迎考的高三学生都是瞄上了高复班所谓的“名师阵容”。对此类做法,专家并不赞同,高复班师资鱼龙混杂,放弃原本就读的学校而选择高复班备考风险很大。

放弃高三选择复读

小张就是高复班里的另类“高三生”之一。和他的高中同学不同,小张选择离开自己原来就读的高中学校,转到一所复读机构完成高三学业。小张说,他觉得原来高中教学质量不佳,早在高二就萌生了换高中提高成绩的想法,“但转校借读比较麻烦。”当小张发现,转读高复班相对容易,而且高复班大多打出“名校名师”牌时,小张转投了高复班。

据调查,在校学生就读高复班已不是个别现象。上海一家知名高复班的负责人说,在校学生报名高复班主要分三种情况,一是中专学生,他们在学校中没有关于高考的课程,所以来参加高复班以准备高考,二是艺术类学生,第三种则是高中在校生。“就一般情况而言,高中在校生大多来自普通高中或民办高中,学校教育质量不高,看中高复班师资,是他们放弃高三的原因。”也有小部分家长认为高复班管理严格,学习环境和氛围比高中更紧张,有利于学生在高三一年全力学习。

“名师”招牌暗藏风险

上海师范大学中小学教育实验研究所所长李西亭教授说,自从市教委明令禁止全日制学校开办高复班后,社会机构办的高复班有了更大的生源市场。为了招揽生源,每个社会机构的高复班都会打出“xx名校老师授课”的旗号。“但学生一定要对‘名校名师’打个问号。高三学生放弃本校,选择高复班风险很

未进高三 先上复读班?

大。”李西亭说,市教委有严格的禁令,市一级实验性示范性学校的教师不可参与高复班等社会培训机构的的教学,而且,名校对教师的要求都很高,到了高三教学任务也相当重。“如果教师能在完成自己学校教学外,还要完成高复班的任务,那肯定会力不从心。”

其次,现在不少高复班打出“名师”牌,其实聘请的多数为退休教师。“比如浦东新区每年会组织现任的高三全日制老师统考,并参加培训,分发最新高考资讯。但如果教师不在一线工作,往往很难拿到最新的、系统的考试资料。”

盲目复读徒增压力

李西亭说,不可否认高复班确实有经验丰富的老师存在,但学生能否进入好的班级,则是个问号。据了解,沪上绝大多数高复班在开班前都会对报名的学生做一次摸底考,再根据分数段安排班级和师资。“好的师资往往被分配到好的班级,以确保高复班的升学率。”李西亭说,如果高三学生因为“嫌弃”原来就读的学校不好而转投高复班,他也极有可能因为本身成绩不够突出,而被分到差的班级。“这和原来学校也就没有太大区别。而学生成绩较好的高复班,往往教学进度快和难度都很高,学习成绩并不佳的高三学生即使进去了,也会出现跟不上或不适应的情况,反而会产生较大的心理压力。”

本报记者 马丹
实习生 许偲倩

TBT 贴膜送导航 400-600-2766

一些消费者在选购防晒膜时,会被销售人员热情地拉到测试架前,打开测试灯,请您把手放到已经贴过“某山寨”防晒膜的玻璃上,此时您会惊叹于在高温浴霸灯的直射下玻璃的热度竟然丝毫没有上升,于是便心满意足的花几千元购买了该“山寨膜”。在这里TBT贴膜专家提醒您:这些用来测试的车膜实际上叫吸热膜,看似隔热率很高,其实在制造中添加了吸热剂。在测试的时候商家一定只让您测试几分钟,因为在几分钟后,吸热剂吸收了足够热量而饱和后,所有的热量都将穿过膜层,使得热度完全透进车内,因此您的车里绝对不会因为贴了该“山寨膜”而变得更凉快。在这里TBT贴膜专家郑重提醒广大消费者,选购车膜需谨慎。

教育新观察

“追日”胜于“追分”

过去一周,日全食成为公众最关注的话题,有意思的是,公众关心这个天文奇观却跳出了自然宇宙的范畴,与我们的中小学教育扯上了关系。

上海、杭州、成都等等,凡长江流域的城市里,孩子们成了最欢乐的人。他们戴上观测镜,口中念着“钻石环”、“贝利珠”,欢呼雀跃。不管有没有看到所谓“本世纪最壮观的日全食”,7月22日,他们都是快乐的。不过,细心者则发现,那天,仰望苍天的孩子们中,有学校组织的却极少,绝大多数小学生由家长陪伴。对此,不免有人提出疑问:如此天文盛事不正是学校开展科普的一个好时机吗?为何中小学大多无动于衷?我们开展快乐教育、兴趣教育的机会有多,错过了这一回实在可惜。

中小学校长们回应公众疑问各有各的说法,比如学校放假,人员和场地不易安排;又比如为预防流感,不宜组织大规模的学生活动。然而在这些说词背后,人们看到依然火热的“暑期班”、“强化班”。这只能给人留下一种感觉:凡与考试、升学有关的,学校总能够合理安排;而与考试无关的,哪怕是能给孩子们带来欢乐、兴趣的活动,可安排也可以不安排。

令人担忧的是,尽管本次日全食举国轰动,但在应试教育的氛围之下,我国中小学天文科普教育十分薄弱。在上海,成立天文兴趣小组的中学不超过10个,小学更是凤毛麟角。在武汉,小学科学课教材中系统的天文知识,只有6年级下学期“宇宙”一个单元的内容,

而在中学,天文只能作为地理课的“附属”,偶尔出现在课本上。在海口,进行课改后,初中已没有自然科学这门单独的学科,对天文知识的介绍和学习很欠缺。在高考指挥棒的引导下,我们的中学信奉考什么学什么;在社会名利的诱导下,我们的家长期待孩子学奥数,得高分,要学声乐、学跳舞,当明星,由此,天文知识渐渐从孩子视线中淡出。

有位领导人曾经说道:“一个民族有一些关注天空的人,他们才有希望;一个民族只是关心脚下的事情,那是没有未来的。”我国古代形容人才亦有这样的词语:“上知天文下知地理”。在日全食过后,在孩子们欢乐过后,也许,该让我们教育部门主管部门乃至中小学校长带来更多的反思:我们的孩子该有怎样的素质教育?!

荀言